
.lanuš Goleč: 

lici masiiboBslkega mesireega 

Ljudska povest Iz junaške dobe obrambe Maribora 
pred Turki leta 1532. 

Dolgi pouk je poslušal Janez pokorno kakor pri 
spovednici, se parkrat celo nasmehnil po dolgem času 

hnim razlagam, pri slovesu je odvezal mošnjo za 
pasem in stisnil neznancu v roko precejšen ščep zlatnikov. 
Grajski se jc globoko priklanjal bogati ter lahko zaslu
ženi nagradi, hotel poljubiti dobrotniku roko, mu obljubil 
hvaležnost do groba ter mu zagotavljal siguren uspeh. 

Od Podčetrtka do samotne krčmo 
Po razstanku s podčetrtečkim valpetom je odjezdil 

Janez s krdelcem po vozni poti do Prelaskega, odkoder 
mu jc pokazal grajski na desno. Znočilo se je, dež se je 
vlil, ko so krenili jezdeci s križpota na desno roko, kjer 
se je razprostirala hosta z ozkim prehodom do male 
cerkvice sv. Petra na Bučah. Od tam je vodila steza precej 

10 ter se je izgubila v goščo. Popolna tema je zajela 
koti;! nicn, ki se jc pomikala naprej korakoma drug za 
drugim. Dež jc plnl skozi ovenelo listje, vihar je privijal 

14 ter sukal vrhove bukovih in gabrovih dreves, človek ni 
videl niti pedenj pred seboj, le konji so skopali sigurno, 
dasi niso bili nikdar v teh kot v rogu temnih brlogih. 

• Janezovi dragonci so bili vajeni pojezdov po samotah, 
kjer imaš v še tako trdi noči vsaj nekaj razgleda okoli 
in pred seboj. Tajinstvena groza jih je Spreletavala, ko 
so cokotali po gozdnem blatu in ni upal niti eden 
nočne tišine s povpraševanjem: kam jih vodi poveljnik 
v deževni noči skozi neprestane šume, katerih noče biti 
ne konca ne kraja? 

Slednjič se je pričelo drevje vendar redčiti, četica 
se je prerinila skozi hosto na nekako krčevino, iz katere 
je vabilo ob poti človeško bivališče z lučko. Vsi so si 
globoko oddahnili, ker jih je pomirila brleča sveča v 
nesigurni temi, katero je spremljal naliv. 

Poveljnik je prekinil dolgotrajni molk z odr 
pripombo: »Mislim, da smo na cilju, katerega 
označil Podčctrtan.« 

Do kože premočeni popotniki so se spustili s 
okrgo prostorne hiše z gospodarskimi poslopji. V g 
niški sobi je gorela radi pozne ure samo en 
Stotnik je pojasnjeval, da so se ustavili in bo 
pod streho Jurija Pustišcka, kateri krčmari ob v 
PodčetrtekKozjePodsrcda. 

Vojaki so začeli klicati krčmarja, ki se 
odzval ter prisvetil z leščerbo. Kakor hitro j 



da gre za precejšnje število oboroženih jezdecev, jc po, 
kazal prijazno lice in je povabil zapoznele, naj privežejo 
konje v hlevu, po šupah in kolarnici, njim samim bo po
stregel v sobah za mizo s pogretim vinom. 

Dragonci so razmeščali konje in se čudili, da je na 
levo pod gostilno grmelo silovito padanje razbesnelc 
vode, katera je morala skakati preko kamenitih prepadov. 

Samotni gospodar je postregel številnim gostom s 
kruhom ter gorkim vinom z opozorilom, da se bodo morali 
Zadovoljiti radi viharne noči z odpočitkom na senu ter 

Htlami, ~a njihovega velemožnega gospoda pa bo že pri
pravil posteljo v izbi. Vojaki so se naglo pokrepčali ter 
so porazgubili, kamor jc kateri mogel, samo da je bil 
jpod streho in si jo lahko pretegnil od ježe in mokrote 
otrple ude po Buhem ležišču. 

Stotnik Jane;: in krčmar Jurij Pustišek sta se raz
jgovarjala do petelinjega petja. Sicer sumljivo in v gozdni 
Samoti naseljeni Pustišek jc bil poštena kmečka duša iz 
spodnjih krajev, častnik dom;:če govorice se mu je pri
kupil na prvi pogled in radi lega mu je odgovarjal na 
vsa vprašanja odkrito, kakor domačin domačinu. 

Stari Pustišek je itak uganil sam, da je cilj častni
kove nočne poti pri tako Blabem vremenu znamenita in 

;naj kako daleč po svetu znana vedcževalska posto
dbine Radoša. Preden je začel krčmarski lisjak 

s pravimi odgovori na Janezova vprašanja, se je prezir
ljivo nasmehnil ter menil: 

»Grajski sodniki zašijejo kmečke čarovnice radi vsake 
malenkosti ter popolnoma izmišljenih obdolžitev, gospo
skih pa ne pustijo samo pri miru, ampak jih graščaki 
celo sami naseljujejo in se zatekajo k njim po nasvete, 
kateri so sad resničnega vedeževanja!« 

Po tej uvodni pripombi je prešel stari k stvari, ki je 
zanimala častniškega popotnika in radi katere se je podal 
v te zapuščene kraje. Krčmar je povedal odkrito, da je 
s čarovniškimi sosedi v dobrih odnošajih, prijatelj jim pa 
ne more biti, ker so tujci, bogznaj odkod. 

Ker je dajal Jurij pojasnila v odlomkih ter raztre
seno, ga je prosil Janez z nagrado v cekinu, naj mu 
zaupa lepo po vrsti vse, kar mu je znanega o Radoševih, 
kateri so pri grajskih in imenitnikih iz vseh krajev na 
glasu, da znajo s sigurnostjo povedati prošlost ter uga
nejo bodočnost. Stari gozdni klepin je pomaknil stol 
bliže radodarnemu radovednežu, potegnil na dolgo iz 
poliča in začel s pritajenim glasom, kakor se spodobi 
za tajinstvenc zadeve: 

Krčmr.rjeva razodetja 
Rndoševc — je nekako pihal iz sebe — je privedel 

nekod iz Dalmacije poc srečki grof pred dobrimi petimi 
leti. Predcnso se pripeljali s svojo kložjo vred, So grajski 
iakrčili kakih pet streljajev od moje domačije goščo. 



Pozidali so hišo z gospodarskimi pritiklinami, izruvali 
panje in pripravili zemljo za obsetr sljenlSki dru
žini Rndoša spada mati Agripina z dvcr Jima hčer
kama Hozano in Bibiano in še dva velika sina sta pri 
hiši.. Glavna čarovnica jc stara, pomagata ji pa obe 
čedni hčerki, o katerih govorijo, da se radi oglašajo pri 
njima grajski bolj nezadovoljni poročeni gospodje. Sinova 
čuvata dom in obdelujeta kake tri njive, ki so popol
noma v gošči in kamor ne pustijo nikogar. Razširjene 
so govorice, da se podi po teh hostnih krčevinah kačja, 
kuščarska ter razna druga čarovniška golazen. Jaz sam 
sem videl na teh prostorih močno dišečo zelenjavo, zdra
vilne rastline ter rože. Moram še dodati, da so Radoševe 
hčerke ranocelnice, kakor jih ne premore boljših vse 
cesarstvo, saj se zatekajo k njim bolniki iz gradov in 
mest. 

Dostop do čarovniške domačije ni dovoljen navadnim 
kmečkim sirotam. Vsak, kateremu se naj postreže z vede
ževanjem ali z zdravili, mora imeti gosposko obleko in 
od daleč vidno ter debelo mošnjo za pasom. Kmečkega 
človeka, kateri bi slučajno zablodil do Radošcvih, naže
nejo hudi psi. 

Kakor hitro je odštel radovedni gospod na mizo od 
čarovnic zahtevano zlato, mu povejo, kar ga je že dole
telo in kar ga še bo. Vcdežujejo s pomočjo vodne pare, 
čitajo čioveško usodo z roke, višek njihovega razgovora 

z nadnaravnimi silami se odigrava pri temle vodopadu 
kak streljaj od moje hiše, ki prihrumi iz podzemeljskih 
votlin ter se izgublja po globokem padcu preko skalovja 
v potok, kateri žene par mlinov. 

Sploh pa, zakaj vam vse to pripovedujem, ko boste 
itak sami še danes dopoldne doživeli pri Radoševih več, 
nego je to mogoče opisati pri poliču vina. Prespite se v 
tejle izbiri par ur. Predpoldne enkrat, pa vas popeljem 
sam do cilja, ker večje in povrh še oboroženo spremstvo 
ni dobrodošlo in brez tehtnih razlogov ne sme pod streho 
gosposkih čarovnic — tako je končal Jurij popis ve
dcževalk. 

Janez je vedel, pri čem je in da mu z zlatniki n 
jeni podčetrtečki valpet ni lagal, ko mu jenasvetovai ta 
zlodejev kot, kateri mu lahko edini pripomore do po
jasnitve neznosno moreče ga negotovosti. 

Nočna pivca sta se razšla z obljub***, da bo gostu 
drugo predpoldne za kažipota sam krčmar, "ki želi vele* 
možnemu gospodu vse najboljše. 

Kljub izmučenosti Janez ni mogel zatisniti < 
Odganjalo mu je potrebni spanec nenavadno buč 
vodopada. S pustišekovim pripovedovanjem prepo 
domišljija mu jc slikala cele ure tako plašljive preds 
da je zapustil ob siju jesenskega sonca ležišče bolj 
nego je bil legel vanj. 

(Dal 


